这场展览带你读懂

侨胞的 赤 き べい



展览现场。

宁波,是我国享誉海内外的著名侨乡。一代代宁波籍华侨华人怀抱家国情怀,与祖国同心,与时代同行,始终将个人前途与国家命运紧密相连。在民族复兴的各个关键阶段,他们始终心系祖国发展大局,发挥着不可替代的桥梁与纽带作用。

11月18日,由中国侨联、国家文物局指导,宁波市归国华侨联合会、宁波市人民政府侨务办公室、宁波市文化广电旅游局联合指导,宁波博物院与中国华侨历史博物馆共同主办的"共和国印记——侨心共筑中国梦"华侨文物联展,在宁波帮博物馆B区一层临展厅开展。

展览汇集来自全国多家文博单位的珍贵史料与实物,以跨越时空的侨界故事, 勾勒中华人民共和国成立76年来海外侨胞与祖国同呼吸、共命运的壮阔图景。



陈嘉庚的账本。



四大篇章展现赤子之情

展览以"奔赴新生""凯歌行进" "东方风来""时代新篇"四个篇章为主 线,辅以"宁波印记"独立单元,通过丰 富的影像资料、实物展品和场景复原, 系统展现不同历史时期侨界群体的赤 子情怀。

在"奔赴新生"篇章,毛泽东邀请司徒美堂回国参加新政协的电文、中国人民政治协商会议第一届全体会议华侨代表合影等珍贵史料,诉说着侨胞响应号召、归国报国的初心;

"凯歌行进"中,华南垦殖局招聘 华侨参与橡胶垦殖的公函、陈嘉庚亲 自记录建设集美学校与厦门大学的账 本等文物,见证了侨胞在经济、文化、 科学、教育等各个领域中的坚实足迹;

"东方风来"篇章里,中国最早的"三来一补"侨资企业东莞太平手袋厂的图文资料、出席香港回归交接仪式海外侨领及华人代表一览表等,展现了侨胞在改革开放浪潮中的开拓精神·

"时代新篇"部分,则通过钟南山、 吴孟超、黄大年、南仁东等新时代侨界 楷模的事迹,彰显侨胞在科技创新、国 家发展中的使命担当。

展览通过"实物+故事+场景还原"的呈现方式,让观众深刻体会到海外侨胞"身在异乡、心系祖国"的赤子之情,感受他们在各个时期为民族复兴作出的重要贡献。

"华侨文物是中华民族宝贵的精神财富,此次联展呈现了侨界群体在不同历史时期的使命担当与精神传承。希望通过这场展览,让更多人读懂侨胞的赤子之心与家国情怀,传承弘扬爱国爱乡、团结奋进的侨界优良传统。"宁波博物院相关负责人表示。

特别单元展示"宁波印记"

作为本次展览的特色亮点,"宁波 印记"单元集中展示宁波籍华侨华人 的爱国爱乡故事。

据统计,作为著名侨乡,宁波目前有海外宁波籍华侨华人、港澳台同胞、留学生67.7万人,分布在全球159个国家和地区,他们的奋斗故事是侨界精神的生动写照。

包从兴,香港著名实业家、慈善家、宁波旅港同乡会永远名誉会长。1922年他出生于宁波镇海,早年经历坎坷,后赴香港发展,投身纺织业。他精准地判断出纺织品在非洲市场潜力巨大,于1960年在加纳创办了非洲第一家新式纺织厂——加纳纺织厂。初创时仅百台织布机,短短数年间便迅速发展为拥有三千多名工人、上万枚纱锭、千余台织布机,集纺纱、织布、印染、制衣于一体的大型纺织集团。

展览中,包从兴在非洲创办纺织厂生产的印花布、教非洲员工使用算盘的老照片,展现了宁波侨胞闯荡世界的智慧与担当。现场还展示了一本包从兴随身携带的工作笔记本,内页用中英文两种文字记录,不少地方还用红笔加以标注,工整记录了关于纺织的技术信息、资金安排、业务往来等关键内容,真实反映了包从兴在创业、工作历程中的点滴心血与严谨态度。

旅日红帮裁缝戴祖贻在日本承袭 经营培罗蒙公司时的制衣木弯尺、客 户订单记录本,传承着"工匠精神"与 家国情怀;应行久致张济民的亲笔信、 吴仙标担任美国特拉华州副州长时的 专用车牌等实物,则生动呈现了宁波 籍华侨华人"闯荡世界、反哺故土"的 优良传统。

其中,应行久致张济民的亲笔信写于1984年3月8日。当时,应行久已是美国著名华人实业家和侨领,20世纪70年代,他凭借非凡的商业智慧在美创业成功,业务涵盖航运、旅游、连锁餐饮、百货商店等多个领域。在写给同乡张济民的这封信中,他详尽阐述了"全美华侨工商业总会"的组织架构和发展蓝图,郑重邀请张济民出任董事长职务,信末还提及"宁波同乡会正在筹备成立"。

1984年8月1日,邓小平同志发出"把全世界的'宁波帮'都动员起来建设宁波"的号召。而这封更早的信函,体现出宁波籍华侨华人敏锐的时代洞察力与超前的行动力。它不仅是两位侨领个人情谊的见证,更是这一群体在民族复兴和历史转折的关键时刻,主动作为、积极搭建海内外交流桥梁、呼应祖国发展号召的历史佐证。

据了解,自2009年开馆以来,宁波帮博物馆已累计征集到4000多件实物和史料。这些弥足珍贵的藏品,共同勾勒出海内外宁波籍人士一个半世纪以来经历、见证的风云历史,讲述着一代代宁波籍华侨华人以实实在在的行动诠释家国情怀与时代担当的壮丽篇章。

记者 顾嘉懿 通讯员 王润泽 文/摄